



LA ESPIGA

UNOS POR OTROS
Y DIOS POR TODOS

HOJA SEMANAL AGRICOLA DE LA FEDERACION
CATOLICO AGRARIA SALMANTINA

Dircc. y Red. PRIOR, 20
Apart. n.º 45. - Teléfonos
1126 - 2022 y 1972

CUARESMA

Estamos en el santo tiempo de Cuaresma, tiempo de penitencia, de sacrificio, de mortificación, tiempo de ayunos y abstinencia, tiempo aceptable, de salvación, tiempo de reformar nuestra vida, si no va enderezada según los mandamientos de Dios, tiempo de santificarnos más, si somos justos, tiempo de convertirnos a Dios, si somos pecadores.

Nuestro amantísimo Prelado, en la Exhortación Pastoral que publica en el "Boletín Oficial del Obispado" y que reproduce la prensa sobre la Cuaresma y Santa Misión a los fieles de la ciudad de Salamanca, entre otras cosas hermosas, dice: "Es hora de concentración espiritual, individual y colectiva en el remanso cuaresmal, después de agitada corriente que pasó y cuando tal vez nos aguarden nuevos torbellinos de lucha, conturbada como está la paz en muchas naciones de Europa. No muy lejos de nosotros han traspasado esta vida mortal con muerte gloriosa y heroica, en los últimos tres años, millares de compatriotas, muchos amigos y deudos nuestros. A nosotros nos ha conservado el Señor; pero no para permanecer aquí eternamente, que no es la tierra que pisamos el destino definitivo de nuestras almas inmortales. Unos años más, unos meses tal vez, para algunos unos días y se decidirán nuestros eternos destinos. Estos corresponden a nuestra vida, a nuestras obras. Del lado a que se inclina el árbol, cae al ser cortado. No tentemos a Dios... Llegado es ahora el tiempo favorable; llegado es ahora el día de salvación. ¡La Santa Cuaresma! ¡Tiempo de fortaleza pedagó-

gica educadora! ¡Tiempo de revulsivos poderosos interiores! ¡Tiempo de atletismo espiritual! ¡Tiempo de que el caído se levante, el enlodado se limpie, el ciego recobre la visión de la luz del espíritu! A todo esto os llamamos, carísimos hijos de Salamanca"...

Esta voz del sabio Prelado salmantino quisiéramos nosotros hacer llegar a nuestros labriegos, a todos los que nos lean, para que les sirva de puntos de meditación, de sanas reflexiones y sirvan de acicate para que se lleven a la práctica las grandes resoluciones, aquellas de las que más necesitado se vea nuestro espíritu. Son silbos amorosos del Pastor que llama a sus ovejas.

Nuestro amadísimo señor Obispo llama, invita a todos los salmantinos a Santa Misión y dice: "Que en esta Santa Cuaresma no quede un salmantino, docto o indocto, poderoso o humilde, rico o menesteroso, anciano, joven o niño, sin renovar su espíritu. Si ha hecho profesión de piedad, si ha recibido con frecuencia los Sacramentos, vea y escudriñe si a sus prácticas piadosas ha correspondido una sincera caridad para con Dios y para con el prójimo; si le ha amado como a sí mismo; si ha dado ejemplo para él. Si ha sido practicante, pero no fervoroso, pondere cuántos bienes y de qué valor ha perdido por su tibieza, a cuántos peligros de perdición por ella se ha expuesto. Si ha sido creyente, pero no practicante, si su vida no ha concordado con su fe, si ha simultaneado ésta con su rendición a la carne, y a la sensualidad de una manera habitual, sacuda y rompa las cadenas que le atan para ser esclavo de

Satanás en esta vida y en la otra, aun cuando frecuente la iglesia, aun cuando tal vez tenga a honra el pertenecer a alguna Cofradía. Si se alejó de la Iglesia, si dejó de amarla, si tal vez, tal vez, la odia... si se ha olvidado del día de su primera Comunión, si herido y llagado por las contrariedades de la vida, por no haber encontrado caridad, ni tal vez justicia, mira con recelo a los ministros de Cristo, no pisa los umbrales del santo templo... *éste o éstos*, por lo que más quieran, que no dejen de ir a la Santa Misión que para todos los salmantinos se dará en esta Santa Cuaresma. Es Cristo, el Buen Pastor, quien les llama. El que en vida buscaba, más que a los justos, a los pecadores. El que era murmurado porque comía con ellos y con ellos se hospedaba, el Divino Samaritano de las almas".

¡Cómo se adentra, lector amigo, nuestro celosísimo Prelado en el corazón con esas palabras, dardos de serafín, saetas de cielo que lanza a sus diocesanos para que todos concurren a las fuentes de la vida a saciar sus almas, a alimentar sus espíritus con el Pan de los fuertes, a lavar sus culpas en las aguas del Jordán regenerador, a satisfacer las ansias de la verdadera felicidad que todos sentimos y que muchas veces cuán poco procuramos!

J.

TELEFONOS DE LA FEDERACION EN SALAMANCA

Jefe de Oficinas	19-72
Oficinas centrales	11-26
Almacenes	20-22

Crónica de la decena

El Caudillo, días pasados, visitó las minas de Puertollano (es el primer Jefe del Estado que visita las minas, estas minas importantísimas, donde hoy se produce gasolina sintética y todos los trabajos van encaminados hacia la consecución de una producción que signifique una gran y verdadera ventaja para nuestra economía nacional), y con este motivo S. E. el Generalísimo pronunció en Ciudad-Real el siguiente breve y sustancioso discurso:

“Sólo dos palabras, para agradecer estas muestras de entusiasmo que revela vuestro nervio y vuestro fervor. Habéis permanecido la mayoría de los manchegos tres años bajo el dominio rojo; habéis visto la dominación de la barbarie; habéis contemplado el término y proceso de las crueldades más horrenas, la barbarie mayor de la humanidad. Habéis padecido todos los programas y todas las doctrinas; todo aquello con que envenenaban estos campos dilatados y estas viñas y estas tierras. Todo desapareció; nos costó sangre, nos costó oro y ruina; nos costó lo más caro de nuestra España, pero estamos aquí y estamos para que no vuelva a suceder aquello, para unir a los españoles en un espíritu de solidaridad nacional, para dar nuevos bríos al Estado, y estamos aquí, no para soslayar los problemas, sino para enfrentarnos con la realidad, para enfrentarnos con la injusticia, para hacer una España grande, una España unida, una España fuerte. Mas para lograrlo no basta con lo anterior; tenemos que hacer una España nueva; tenemos que enfrentarnos con nuestras tierras, tenemos que desterrar el liberalismo, tenemos que unirnos los “Camisas Azules” y los “Boinas Rojas” y tenemos que arrollar a nuestro paso cuanto sea cobardía, cuanto sea ruin, cuanto sea innoble, cuanto pueda entorpecer en estas tierras hechas para el arado y para la semilla, para la grandeza, no para la mezquindad, ni para odiar al hermano, ni para lo pequeño. Y para eso exijo de vosotros disciplina y fe; lo mismo que ayer les pedía a los soldados: fe en la victoria. Y os pido a vosotros fe para la batalla de la paz, para la batalla de la producción, para la batalla contra el paro, para dar la batalla y que la justicia res-

plandezca en esta España Una, Grande y Libre.”

Esta visita del Caudillo a Puertollano, dice un periódico, abre un horizonte de grandes esperanzas. Por la visita del Caudillo se ven aumentadas las esperanzas que desde hace años se tienen puestas en la riqueza que supone la pizarra bituminosa en esta cuenca hullera. Obreros y patronos muestran su satisfacción al ver que ha de llevarse a cabo lo que constituía la máxima esperanza de la población minera, con lo que se contribuye al engrandecimiento de la Patria, resolviendo el problema de la gasolina y productos derivados, de interés nacional. Como consecuencia de este resurgimiento, el grupo de capitalistas españoles que desde hace años trabajaba en la instalación de una fábrica de destilación, con todos los adelantos más modernos para la explotación de esta cuenca minera, apresuran con todo entusiasmo sus trabajos, a fin de poder dirigirse al Gobierno, solicitando la concesión pertinente para la instalación de la fábrica proyectada.

Del conflicto internacional ruso-finlandés hemos de hacer destacar lo que dice una agencia, que después de la nieve, será el agua la nueva aliada de los finlandeses. Las tropas finlandesas, gracias a su gran movilidad táctica, han conseguido hasta ahora no solamente detener, sino también rechazar en numerosos puntos del frente la invasión soviética; pero esta cualidad de los destacamentos finlandeses, que evolucionan con los esquís a través de los bosques, se halla ligada a la nieve. El único factor favorable a los rusos en el curso de este invierno particularmente inclemente, es el hecho de que todos los lagos y cursos de agua están helados, hasta el punto de que los rusos, tras muchos ataques, han llegado a conseguir atravesar el río Teipole, que generalmente por su fuerte corriente, no se hiela. Cuando desaparezca la nieve, el pequeño ejército finlandés tendrá la misma movilidad táctica, porque podrá, después del deshielo, poner en práctica el principio de la economía de las fuerzas, gracias a la enmarañada red de ríos y lagos, entonces ya libres de los hielos. Además, después del deshielo el frente se acortará en más de la mitad.

No negamos estos optimismos, pero rogamos mucho a Dios que

antes del deshielo venga la paz, por la que todos suspiramos.

J.

El estado del señor Lamamié de Clairac

Publicamos en nuestro penúltimo número la noticia del accidente automovilista ocurrido a nuestro querido amigo el Presidente honorario de nuestra Federación y Presidente efectivo de la Confederación, don José María Lamamié de Clairac.

Hoy podemos afirmar, dando muchas gracias a Dios, que el estado de don José María es bastante satisfactorio y que va restableciéndose paulatinamente, pudiendo despachar sus asuntos del Banco de Crédito Local, como de la Confederación Nacional Católico-Agraria, los cuales dirige.

Como son muchos los amigos de ésta y de las Federaciones Católico-Agrarias Castellano-Leonesas que han preguntado repetidas veces en nuestras oficinas, personalmente, por teléfono y por carta, por el estado de nuestro común amigo, nos complacemos en hacer público tan satisfactorias noticias, al mismo tiempo que, en nombre del señor Lamamié de Clairac damos las gracias a todos cuantos se han interesado por su salud.

- Temas Agrícolas -

FINAL PARA

LOS TESOREROS

Hemos dedicado el fondillo de estos “temas”, en los dos anteriores números, a especificar cuáles son los deberes de los Tesoreros de nuestras Cooperativas, y hoy toca resumir y terminar.

La Inspección envió hace unos años una “Circular para los directivos”, en donde, entre los deberes de éstos, señalábamos los siguientes para los Tesoreros:

“Es poco concreto el artículo 50 del Reglamento; decimos concreto y no exigente, pues fija “llevará la contabilidad”, y esto en sí es bastante; para nosotros es el todo.

Hemos visitado muchas Cooperativas en plan de inspección, y tenemos que decir que Cooperativa que tiene tesorero celoso, si algo desagradable pasa, rápidamente puede ser solventado, y, por el contrario, puede darse por perdida aquella partida o partidas, en el caso, desgraciadamente extendido, de tesoreros tumbones y descuidados.

¡LIBRO DE CAJA! Con admiración y mayúsculas, para darse cuenta mejor de su gran importancia: todos los cobros a él y lo mismo todos los pagos. TODOS, aunque se cobre para traerlos a la Federación, y con todo detalle. El que desconozca algo, que nos pregunte, no alegue ignorancia, pues dispuestos estamos a aleccionar a todos.

Libro Talonario; que no se cobre nada sin darle el oportuno recibo, forma de evitar reclamaciones, muchas de ellas injustas, y además que los talonarios tienen su matriz y allí queda especificado el detalle.

Las pólizas deben estar depositadas en poder del Tesorero.

Por todo ello, estimamos que quien ostente este cargo debe ser una persona de gran responsabilidad y de excelente voluntad."

He aquí resumidos perfectamente los deberes de los señores Tesoreros, y quiera Dios que tanto los recientemente nombrados, como los antiguos, se aprendan la lección y que todo vaya como la seda en nuestras organizaciones.

CUENTAS CORRIENTES

Nuevo toque para las Directivas "distraídas".

En cuenta corriente con la Federación no debe ninguna Cooperativa tener saldo deudor más allá del vencimiento de las facturas que lo motivaron.

Primero, porque no es legal. Venció una factura, no se puede pagar el todo o parte; pídase el pase a póliza.

Y segundo, porque se grava a la organización, ya que nosotros, como castigo, tenemos establecido el seis por ciento anual para las cuentas corrientes y el cinco para los préstamos en Póliza, y somos tan avaros... que continuamente lo advertimos para que se ahorren el uno por ciento.

COMO SE PIDE EL PASE

Muy sencillo: reunida la Directiva se acuerda, y el acuerdo se transcribe a unos impresos que deben tener en todas las Cooperativas, pero si así no fuera se piden a la Federación; lleno este impreso, se manda a nosotros y cuando el Consejo Directivo lo acuerde, la Administración hace la Póliza, por duplicado, que se envía a la Cooperativa interesada para que la firme su Directiva y se queden con un ejemplar y nos devuelvan la otra.

PERO HAY QUE HACER MAS

Pues no basta con formalizar el débito de la Cooperativa con la Federación; es tan interesante el que los socios formalicen sus débitos con su Cooperativa.

Todo débito con la Federación obedece a débito de uno o más socios con la Cooperativa, y esto hay que darle forma legal, conforme dispone el Reglamento de no abandonarse *rápidamente*.

Y no sirva de disculpa el "piensa pagarlo pronto"; ya sabemos todos lo que suelen durar esos "prontos". A lo mejor un año, o a lo mejor, y con mucha frecuencia, producen trastornos, desazones y hasta se suelen perder cantidades que tienen que pagar luego el resto de los socios.

Formalicese una póliza y con fiadores, cumpliendo el reglamento, y será difícilísimo que ocurra nada desagradable.

Yo digo a los directivos en cuyas manos están estas formalizaciones:

Si algún socio os pide en efectivo 500 pesetas, ¿qué hacéis?

Os reunís en directiva, examináis las garantías de peticionario y fiadores y si no las encontráis aceptables, lo rechazáis, si no os dan fiadores solventes.

Perfectamente hecho; cumplís estrictamente el reglamento y no he de ser yo el que lo censure.

Pero si tan exactos sois en los préstamos en efectivo, a lo mejor para cantidades insignificantes, ¿cómo no lo sois para los que proceden de abonos o de algún otro suministro, los cuales en muchos casos suman más pesetas?

Débitos serán los unos, pero débitos son también los otros, y las pesetas que se dan en efectivo son como las otras que se deben por las demás causas.

Por esto no nos cansaremos de repetir: de lo que ocurre en nuestras organizaciones, si es desagradable, en gran parte se debe a deficiencias de las Directivas.

El reglamento lo prevé todo; difícilmente le ocurre nada a la Cooperativa que lo cumple.

AUMENTO DEL PRECIO DEL TRIGO

Además de los que cobraron el precio de diciembre, de 62,60, en nuestras oficinas centrales de Salamanca, podrán cobrar el aumento los que lo hicieron en nuestras oficinas de Peñaranda y Cantalapiedra.

En la primera de ellas, sólo los

jueves y viernes, y en la segunda cualquier día.

Conviene, no obstante, sobre todo en Peñaranda, que no se precipiten, para que las operaciones administrativas se hagan con más sencillez; si todos, o casi todos, van en las primeras semanas, no será posible atender a todos. Por el contrario, dejando ir primero a los más impacientes o más necesitados, todo marchará bien.

No se olviden llevar el contrato por nosotros entregado y la nueva hoja declaratoria; son requisitos necesarios, y perderán el tiempo los que no lo presenten.

Si el interesado, que cobró en su día, no puede presentarse, entregue una autorización, refrendada con su firma, al que se presente a cobrar.

PATATAS DE SIEMBRA

Han llegado a nuestros almacenes de Salamanca unos vagones de patatas de siembra, de procedencia inglesa y escocesa.

Según nuestra filial la Federación Católico-Agraria de Zaragoza, son de gran resultado.

Vienen en sacos de 50 kilos, muy bien presentadas y fácilmente transportables.

Pueden servirse desde nuestros almacenes "La Cerámica", de tres formas:

Primera.—Previo pago de su valor, a cualquier asociado de nuestras Cooperativas.

Segunda.—Transportable en nuestro camión, solicitando de 50 a 64 sacos por camión; como el saco tiene 50 kilos, son poco más de cuatro arrobas; cada camión, de 200 a 270 arrobas.

Tercera.—Facturadas a cualquier estación del ferrocarril.

Es posible que se establezcan depósitos en nuestros almacenes de Alba, Aldealengua y Peñaranda.

PIENSO CAROZO

Cuando este número salga a luz, es fácil que tengamos en nuestros almacenes de Alba, Peñaranda y Salamanca, carozo, o sea la mollienda del hueso de la aceituna.

Sabido es que sirve para pienso de los cerdos jóvenes, sobre todo si se le mezcla con el salvado.

Puede adquirirse en la misma forma que dejamos dicho para las patatas de siembra.

AZUFRAO Y SULFATADO

Nos ofrecen anticriptogámico "Otero", que dicen azufra y sulfata a la vez, sin agua, viñedos,

parrales, olivos, frutales y hortalizas.

Aseguran que es poderoso preventivo contra los criptógamas de la vid.

Se expende en sacos de 40 kilos.

Existe otro de más fuerte sulfatación para las zonas húmedas, en donde ataca más el "mildeu".

También tiene fuelles para este tratamiento, con depósito y criba muy consistentes, los que valen unas 25 pesetas.

Si a alguna de nuestras Cooperativas les interesara algo de lo anterior, sírvase participárnoslo para pedirselo a la Casa suministradora.

SALVADOS

En nuestros almacenes de Alba, Aldealengua, Cantalapedra, Peñaranda y Salamanca, suele haber harinilla u hoja y que se despacha en las condiciones ya conocidas y que especificamos en la titular de patatas de siembra, además de las particulares fijadas en nuestros números anteriores.

Es conveniente que se lleven sacos para evitar el alquiler, y aquellos que no puedan se cuidarán de devolverlos con toda rapidez.

POTASA

En nuestro almacén de Salamanca de "La Cerámica" hay algunos sacos de cloruro de potasa, que se suele emplear ahora por algunos para el abonado de las patatas.

FERTILIZANTES

Nada nuevo sabemos que no sea lo que dijimos en nuestro número anterior.

No se ha fijado el cupo que ha de venir a esta provincia y por el cual las Secciones Agronómicas señalarán el tonelaje que corresponderá por hectárea.

Nuestras Cooperativas recibirán en su día instrucciones directas sobre el particular.

SOCIOS INDIVIDUALES

Cuotas. — Deberán pasarse por la Administración, con el fin de abonar las 10 pesetas de su cuota anual.

Los que hubieran ingresado en el año precedente, no tendrán que abonar ahora nada, ya que pagaron al entrar la cuota de entrada.

Otros asuntos. — Cuanto decimos en este número, hemos dicho en los precedentes y diremos en los futuros, va en gran parte para ellos.

Todos, individuales y colectivos, forman parte de esta gran familia católico-agraria, y las funciones

cooperativas que realiza la Federación, a ambas va encaminada.

Claro es que las operaciones han de realizarse al contado, pues para las crediticias han de ser sometidas al Consejo Directivo de la Federación.

BALANCES

No se descuiden nuestras organizaciones de enviarnos sus Balances.

Hay muchos, pero faltan no pocos y es preciso que se cumpla este precepto legal.

ALMACEN SALAMANCA

Seguimos realizando operaciones cooperativas, y además de lo que en este número anunciamos, no faltan artículos de soguería y marmomas, cáñamo primera y segunda y esparto, conservas, algunos sacos de azufre y de cisco y algún artículo más que no se puede precisar por ser variado constantemente.

Preparamos para la campaña futura, artículos de madera para cubrir todas las necesidades de nuestros asociados: palas, horcas, bioldos, bieldas, trillos, arzones, medias para medir, yugos, etc.

Casi siempre hay alguna báscula.

Repetimos que sólo los socios de nuestras Cooperativas o socios individuales, tienen derecho a adquirir en nuestros almacenes, pues nuestras ventas son exclusivamente cooperativas.

Labores del Agricultor en este tiempo

(Conclusión)

(Continuación de Ganado porcino)

Habiendo adquirido las enfermedades rojas del ganado porcino carácter enzoótico en todas las comarcas de España que explotan cerdos, se deben aislar durante quince días los cerdos de nueva adquisición de los que existan en las pocilgas, hasta convencerse de que no son portadores de infecciones.

Siempre que en las pocilgas haya ocurrido alguna muerte por enfermedad sospechosa o diagnosticada de infecto-contagiosa, se practicará una rigurosa desinfección, a base de desinfectantes gaseosos, siempre que sea posible (combustión de azufre), de soluciones antisépticas proyectadas con pulverizador (fenal, zotal, lisal, cresil, etc., etc.), lechada de cal o de agua hirviendo.

Las camas y estiércoles se retirarán y destruirán por el fuego,

para que no sirvan de vehículo portador de gérmenes infecciosos.

Los cerdos sanos que tengan que vivir en pocilgas donde se han registrado infecciones o estén próximos a focos infecciosos, deberán ser vacunados contra las enfermedades reinantes con aquellos productos de laboratorio que inspire más confianza al veterinario de la localidad o que la práctica profesional tenga ya contratados.

Lanar y cabrío. — Cuando hay partos tempranos en ovejas y cabras, es preciso colocar las crías y las madres en corrales abrigados, fuera de la acción de los cambios bruscos de temperatura.

El abandonar en absoluto los recién nacidos a la acción e inclemencia del tiempo, es causa de que en muchos rebaños la mortalidad de las crías alcance cifras aterradoras, restándose muchos kilos de carne del mercado nacional y sufriendo los ganaderos pérdidas de consideración en sus riquezas, que deben procurar evitar.

Caballar y mular. — El ganado de labor, si no tiene trabajo, se somete a ración de entrenamiento. No debe dejar de limpiarse un solo día, pues la higiene de la piel es de una influencia muy beneficiosa para todo animal de trabajo.

Las yeguas de vientre conviene que no realicen grandes esfuerzos, aunque no les perjudica nada un ejercicio moderado. Se les procurará cama de paja bien limpia, retirando toda porción manchada de deyecciones y renovándola a diario al aproximarse la fecha del parto.

Conejar. — Como al empezar el año ya estará en su apogeo la época de reproducción, tendremos nidadas en lactancia, gazapos de más de cuarenta días a punto de ser destetados y, en las gazaperas, crías más adelantadas que deberán examinarse minuciosamente para separar los machos de las hembras.

El criador de conejos que sabe defender sus intereses, preferirá las crías poco numerosas para escoger de entre ellas y destinar a reproducción aquellos gazapos de mayor robustez y de más notable precocidad; ésta se reconoce por el crecimiento más rápido y armónico. Deben elegirse los ejemplares que presenten características más perfectas con arreglo al patrón o prototipo de la raza a que pertenecan.